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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 
Актуальність теми. Глибокими теоретичними дослідженнями, а на їх основі і 

практичними розробками, характеризується розвиток фітотерапії останніми роками. 
Досліджується хімічний склад нових рослин, що виявилися цінними джерелами 
ефективних лікарських засобів. Відкрито багато нових фармакологічно активних 
природних сполук. Розроблено наукові основи планового використання і охорони 
флори України, в тому числі лікарської. Перспективним напрямком е 
фармакогностичне вивчення культивованих, зокрема, харчових рослин. Особливої 
уваги заслуговують рослини, які крім харчової цінності можуть бути джерелом 
інших видів сировини, що наразі знаходять застосування лише у народній медицині. 

Нашу увагу привернула однорічна трав’яниста рослина огірок звичайний, або 
посівний  Cucumis sativus L.,  родини  гарбузові Cucurbitaceae, яка давно і успішно 
культивується на території України, що надає можливість для забезпечення 
достатньої ресурсної бази для заготівлі сировини. Рослина здавна відома в народній 
медицині багатьох країн. Плоди огірка використовували як засіб, який має сечогінні, 
жовчогінні й м'які послаблюючі властивості, збуджує апетит, посилює виділення 
шлункового соку, сприяє засвоєнню жирів і білків, виявляє заспокійливий ефект. 
Також їх використовують в якості зовнішніх припарок при опіках, виразках і як 
косметичний засіб для пом'якшення, зволоження і відбілювання шкіри. У народній 
медицині заготовляють траву, квітки, плоди, а також сік та шкірку плодів, насіння. 
Траву застосовують як кровоспинне, квітки – як протималярійне, насіння – як 
сечогінне, тонізуюче і антигельмінтне. Сорт «Джерело», створений Інститутом 
овочівництва та баштанництва УААН, являється на сьогодні широко районованим 
та одним з найпоширеніших. Сорт стійкий до ураження пероноспорозом і 
бактеріозом, а також до низьких температур. 

Зважаючи на доступну сировинну базу, аспекти використання у народній 
медицині, відсутність препаратів на світовому фармацевтичному ринку, 
дослідження сировини огірка посівного та створення фітозасобів на її основі є 
актуальним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  
Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом проблемної комісії 

«Фармація» МОЗ та АМН України (протокол № 73 від 12 грудня 2011 р.) і є 
фрагментом комплексних науково-дослідних робіт Національного фармацевтичного 
університету «Фармакогностичне вивчення біологічно активних речовин, створення 
лікарських засобів рослинного походження» (номер державної реєстрації 
0103U000476) (2013 р.) та «Фармакогностичне дослідження лікарської рослинної 
сировини та розробка фітотерапевтичних засобів на її основі» (номер державної 
реєстрації 0114U000946) (2014 – 2016 рр.). 

Мета і задачі дослідження. Мета роботи – системне фармакогностичне 
вивчення сировини огірка посівного, одержання лікарських субстанцій та розробка 
проектів методик контролю якості на сировину та субстанції. 

Для реалізації поставленої мети слід було вирішити наступні задачі 
дослідження: 

• провести дослідження хімічного складу сировини рослини;  
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• провести кількісне визначення основних груп БАР в сировині;  
• провести аналіз морфолого-анатомічної будови листя, стебел, квіток та 

насіння огірка посівного;  
• визначити технологічні параметри сировини та основні параметри 

технологічного процесу одержання настойки та апробувати технологію в умовах 
виробництва;  

• визначити основні показники якості сировини;  
• стандартизувати сировину та лікарські субстанції;  
• підтвердити перспективність розробки визначенням основних аспектів 

біологічної дії;  
• запропонувати проекти МКЯ на сировину та лікарські субстанції.  

Об’єкт дослідження – системне фармакогностичне вивчення сировини огірка 
посівного. 

Предмет дослідження – ідентифікація, визначення кількісного вмісту БАР у 
листі, стеблах, квітках та насінні огірка посівного, розробка технології одержання 
настойки, проведення стандартизації сировини та лікарських субстанцій. 

Методи дослідження. Фармакопейні методи встановлення якісного складу та 
кількісного вмісту БАР: тонкошарова (ТШХ), паперова (ПХ), хроматомас-
спектрометрія, високоефективна рідинна хроматографія (ВЕРХ), титриметрія, 
атомно-емісійна спектрометрія, спектрофотометрія. Анатомічну будову сировини 
встановлювали на препаратах з поверхні, поперечних, поздовжньо-радіальних та 
поздовжньо-тангентальних зрізах. Статистичну обробку результатів досліджень 
проводили з використанням критерію Ст’юдента та однофакторного дисперсійного 
аналізу. 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше проведено системне 
фармакогностичне вивчення листя, стебел, квіток, насіння огірка посівного. За 
допомогою якісних реакцій, хроматографічних методів аналізу в сировині огірка 
посівного встановлено наявність органічних кислот, вільних та зв’язаних цукрів, 
вільних та зв’язаних амінокислот, груп фенольних сполук: гідроксикоричних 
кислот, флавоноїдів, дубильних речовин, а також сполук, що переганяються з 
водяною парою.  

Вперше визначено у листі вміст суми окиснюваних фенолів, суми фенольних 
сполук, суми гідроксикоричних кислот, суми флавоноїдів, дубильних речовин та 
встановлено граничні межі вмісту кожної з груп фенольних сполук. 

Методом атомно-емісійної спектрометрії, хроматомас-спектрометрії, ВЕРХ 
вперше проведено вивчення якісного складу та визначення кількісного вмісту 
макро- та мікро-елементів, сполук, що переганялися з водяною парою, органічних 
кислот, жирних кислот, амінокислот, фенольних сполук в сировині огірка посівного. 

Встановлено наявність та кількісний вміст 18 органічних моно-, ди-, 
трикарбонових, ароматичних кислот, 20 жирних кислот, 23 амінокислот, з яких 9 є 
незамінними (аргінін, валін, ізолейцин, лейцин, лізин, метіонін, треонін, 
фенілаланін, гістидин). Встановлено наявність 5 макро-, 10 мікро- та 4 
ультрамікроелементів. Встановлено компонентний склад сполук, що переганялися з 
водяною парою, у жіночих та чоловічих квітках (відповідно, 24 сполуки та 30 
сполук), у зав’язі жіночих квіток (31 сполука), домінуючим з яких був сквален.  
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Встановлено наявність та визначено кількісний вміст розмаринової кислоти, 
флавонових агліконів лютеоліну та апігеніну. Визначено кількісний вміст суми 
окиснюваних фенолів, флавоноїдів, дубильних речовин в листі, стеблах, квітках 
огірка посівного. Одержано полісахаридний комплекс з листя огірка посівного. 

Проведено докладне дослідження морфолого-анатомічної будови сировини 
(листя, стебла, квітки та насіння) огірка посівного. Встановлено характерні 
морфологічні та мікроскопічні діагностичні ознаки цільної та подрібненої сировини.  

Вперше для листя огірка посівного встановлено технологічні параметри 
сировини, параметри технологічного процесу (оптимальний екстрагент, часовий 
термін, режим екстрагування). Вперше розроблено технологію одержання настойки 
з листя та визначено основні параметри контролю її якості. Вперше визначено 
антимікробну активність полісахаридного комплексу та настойки листя огірка 
посівного. 

Новизна досліджень підтверджена патентом України на корисну модель 
«Антимікробний лікарський засіб на рослинній основі» № 94509 (заявл. 01.07.2014; 
опубл. 10.11.2014, Бюл. № 21/2014). 

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані проекти МКЯ 
«Огірка листя» та «Огірка настойка». Розроблено технологію одержання настойки з 
листя огірка посівного, яку апробовано у промислових умовах ПАТ «Хімфармзавод 
«Червона зірка». Результати, одержані в ході виконання роботи, можуть стати 
підґрунтям для впровадження одержаних лікарських субстанцій у промислове 
виробництво. 

Результати досліджень впроваджено в наукову роботу та навчальний процес 
кафедр фармакогнозії з медичною ботанікою Тернопільського державного 
медичного університету імені І. Я. Горбачевського; фармацевтичної хімії 
Вінницького національного медичного університету імені М. І. Пирогова; 
фармакогнозії, фармакології і ботаніки Запорізького державного медичного 
університету, кафедри якості, стандартизації та сертифікації ліків Інституту 
підвищення кваліфікації спеціалістів фармації Національного фармацевтичного 
університету. 

Особистий внесок здобувача. Безпосередньо автором здійснено: 
- інформаційний пошук та аналіз даних літератури за темою дисертації, аналіз 

стану фармакогностичного вивчення представників роду огірок, зокрема огірка 
посівного;  

- встановлено наявність та визначено кількісний вміст основних груп БАР у 
сировині: вуглеводів, вільних та зв’язаних амінокислот, органічних кислот, 
різних груп фенольних сполук;  

- встановлено морфолого-анатомічну будову сировини огірка посівного;  
- проведено стандартизацію сировини та настойки;  
- розроблено технологію одержання настойки з листя огірка, що відтворюється у 

промислових умовах ПАТ «Хімфармзавод «Червона зірка», а також визначено 
основні параметри контролю її якості;  

- визначено основні параметри контролю якості сировини і настойки, на підставі 
отриманих даних запропоновано проекти МКЯ «Огірка листя» та «Огірка 
настойка».  
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Апробація результатів дисертації. Основний зміст дисертаційної роботи 

викладено та обговорено на науково-практичних конференціях різного рівня: І 
Міжнародній науково-практичній конференції «Функціональні харчові продукти – 
дієтичні добавки – як дієвий засіб різнопланової профілактики захворювань» 
(Харків, 2013), X Міжнародний симпозіум по хімії природних сполук (Ташкент – 
Бухара, Узбекистан, 2013; Х-th International Symposium of Chemistry Natural 
Compounds. Tachkent-Bukhara (Uzbekistan), November 2013), Міжнародній науково-
практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку медичної науки та медичної 
практики » (Львів, 2013), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції з 
міжнародною участю «Аспекти розвитку фармацевтичних та медичних досліджень 
на сучасному етапі» (Луганськ, 2014), Українській науково-практичній конференції, 
присвяченій 100-річчю з дня народж. д.хім.н., проф. П.А. Петюніна «Проблеми 
синтезу біологічно активних речовин та створення на їх основі лікарських 
субстанцій» (Харків, 2014),  VIII Науково-практичній конференції з міжнародною 
участю « Управління якістю в фармації» (Харків, 2014), І Міжнародній науково-
практичній інтернет-конференції «Технологічні та біофармацевтичні аспекти 
створення лікарських препаратів різної направленості дії» (Харків, 2014), 
Міжнародній науково-практичній  конференції «Охорона та захист здоров’я  
людини  в умовах сьогодення» (Київ, 2014), Міжнародній науково-практичній  
конференції «Перспективні напрями розвитку сучасних медичних та 
фармацевтичних наук» (Дніпропетровськ, 2015), Міжнародній науково-практичній 
інтернет-конференції «Аналітична хімія у фармації» (Харків, 2015).  

Публікації. Матеріали дисертації опубліковано у 17 роботах, з яких 6 статей у 
наукових фахових виданнях України та інших держав (Білорусь, Узбекистан), 1 
патент України на корисну модель та 10 тез доповідей. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота викладена на 167 
сторінках машинописного тексту, складається зі вступу, огляду літератури, трьох 
розділів експериментальних досліджень, загальних висновків, додатків, списку 
використаних літературних джерел. Обсяг основного тексту роботи складає 119 
сторінок. Робота ілюстрована 52 рисунками та 27 таблицями. Список використаних 
джерел літератури включає 177 найменувань, серед яких 94 кирилицею та 83 
латиницею. 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
Перший розділ «Ботанічна характеристика, хімічний склад та 

застосування рослин роду огірок в медицині й народному господарстві» 
присвячено ботанічній характеристиці, розповсюдженню, хімічному складу та 
аспектам застосування в медицині та інших галузях господарства представників 
роду огірок, переважно виду огірок посівний. Проведений аналіз літературних 
даних показав, що хімічний склад сировини рослин цього виду вивчено недостатньо, 
на вітчизняному ринку лікарські засоби відсутні. Це створило передумови для більш 
поглибленого фармакогностичного вивчення сировини огірка посівного та 
підтвердження перспективи створення вітчизняних лікувально-профілактичних та 
лікувальних засобів на основі цього виду сировини. 
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 У другому розділі «Об’єкти і методи дослідження» наведені серії сировини, 
що вивчали, реактиви, прилади, методи, методики, що використано в дослідженнях. 

 У третьому розділі «Вивчення хімічного складу та визначення кількісного 
вмісту основних груп БАР в сировині та субстанціях огірка посівного» 
наведені результати вивчення якісного складу та кількісного вмісту основних груп 
БАР в сировині огірка посівного. 

Методом хроматомас-спектрометрії в стеблах, листі, квітках та насінні огірка 
посівного встановили якісний склад органічних кислот, в тому числі жирних, і 
кількісний вміст компонентів кожної групи (газову хроматограму цих сполук 
стебел огірка посівного наведено на рисунку 1 та 2, а результати досліджень - у 
таблицях 1 та 2).  
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Рис. 1 Газова хроматограма органічних та жирних кислот стебел огірка 
посівного 
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Рис. 2 Газова хроматограма органічних та жирних кислот листя огірка 

посівного 
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Виявлено домінуючі речовини – це лимонна кислота, найбільший вміст якої 
спостерігався в стеблах огірка (10829,1 мг/кг), в квітках її вміст нижчий майже 
вдвічі (5504,5 мг/кг), а також яблучна кислота з найвищим вмістом в квітках огірка 
(3610,1 мг/кг), також в квітках огірка досить високий вміст саліцилової кислоти 
(2022,1 мг/кг), порівняно з листям (25,7 мг/кг) і стеблами (99,0 мг/кг). 
Домінуючими компонентами з органічних кислот в насінні є азелаїнова (369,3 
мг/кг) та яблучна (198,4 мг/кг) кислоти. 

Таблиця 1 
Якісний склад і кількісний вміст органічних кислот  

в сировині огірка посівного  
Вміст мг/кг N 

з/п 

Час 
утримання, 

хв. 
Сполука 

листя стебла квітки насіння

Кислоти аліфатичного ряду 
Монокарбонові 

1. 5,14 Капронова 28,8 - 21,9 205 
2. 11,63 Пеларгонова - - 16,0 34,6 
3. 17,88 Фенілоцтова 10,5 - 17,8 - 

Дикарбонові кислоти 
4. 9,95 Щавлева 144,7 188,9 474,8 15,8 
5. 12,16 Малонова 200,8 150,2 268,8 27,6 
6. 13,12 Фумарова 35,5 236,3 311,7 - 
7. 14,26 Бурштинова 478,1 878,0 920,9 54,1 
8. 22,71 Яблучна 1387,4 2704,3 3610,1 198,4 
9. 24,98 Азелаїнова - - - 369,3 

Трикарбонові кислоти 
10. 30,38 Лимонна  8639,1 10829,1 5504,5 - 

Кислоти ароматичного ряду 
11. 14,53 Бензойна  - - 133,0 97,6 
12. 18,16 Саліцилова  25,7 99,0 2022,1 23,4 
13. 23,7 о-Анісова    53,8 
14. 33,29 Ванілінова  - 56,4 281,2 61,2 
15. 37,48 п-Кумарова 93,9 - - - 
16. 38,45 4-Гідроксибензойна - - 938,8 - 
17. 39,38 Гентизинова 76,1 - - - 
18. 41,25 Ферулова 461,5 - 409,2 - 
Разом 11582,1 15142,2 14930,8 1140,8 

 

З жирних кислот переважає ненасичена ліноленова кислота, її вміст найвищий 
в листі (8147,4 мг/кг) та квітках (7090,8 мг/кг); на другому місці – пальмітинова  
кислота, в квітках її вміст вищий, ніж в листі та стеблах.  
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У насінні за вмістом переважали ненасичена лінолева кислота (57865,4 мг/кг), 
насичені стеаринова (43602,8 мг/кг) и пальмітинова (39137,4 мг/кг) кислоти. 

 

Таблиця 2 
Якісний склад і кількісний вміст жирних кислот в сировині огірка посівного  

Вміст мг/кг N 
з/п 

Час 
утримання, хв. 

Сполука 
листя стебла квітки насіння 

Насичені жирні кислоти 
1. 18,44 Лауринова 64,2 - 289,2 12,5 
2. 22,59 Міристинова 246,2 - 1246,3 190,5 
3. 25,14 Пентадеканова 81,4 106,6 137,3 - 
4. 26,99 Пальмітинова  3753,5 2809,0 8989,9 39137,4 
5. 28,91 Гептадеканова 172,3 - 133,6 - 
6. 31,15 Стеаринова  1133,3 782,3 2343,1 43602,8 
7. 33,48 Арахінова 238,4 238,6 425,9 1155,1 
8. 34,42  2-оксипальмітинова 158,0 - 415,8 - 
9. 37,09 Бегенова 399,7 369,0 855,1 - 

10. 38,55 Трикозанова 110,6 138,4 - - 
11. 39,31 Тетракозанова 287,1 209,3 416,2 407,9 
12. 40,63 Пентакозанова - - - 129,1 
13. 42,23 Гексакозанова - - - 180,6 
Сума насичених жирних кислот 6644,7 4653,2 15252,4 84815,9 

Ненасичені жирні кислоти 
14. 6,62 3-гексенова 47,6 - - - 
15. 7,27 2-гексенова 26,6 - - - 
16. 28,04 Пальмітолеїнова 503,3 - 144,4 - 
17. 31,01 Олеїнова 446,9 348,0 688,0 15599,1 
18. 31,76 Лінолева 1247,2 1381,6 1413,6 57865,4 
19. 32,91 Ліноленова 8147,4 3173,5 7090,8 1365,8 
20. 33,75 11-ейкозенова - - - 308,9 
Сума ненасичених жирних кислот 10419 4903,1 9336,8 75139,2 
Загальна сума жирних кислот 17063,7 9556,3 24589,2 159955,1

 
Дослідження компонентного складу та кількісного вмісту амінокислот 

проводили за допомогою хроматографу Agilent Technologies (модель 1100) (США). 
 Встановлено якісний склад і кількісний вміст вільних і зв’язаних амінокислот 

у листі, стеблах та насінні огірка посівного (результати досліджень наведені у 
таблиці 3). 

В стеблі та листі огірка посівного сорту «Джерело» склад зв’язаних 
амінокислот однаковий та представлений 20 сполуками, вільних – представлений 
відповідно з 17 та 20 речовин.  

В насінні огірка якісний склад вільних амінокислот представлений 20 
сполуками, зв’язаних – 19 сполуками. З 20 ідентифікованих амінокислот 9 є 
незамінними. У кількісному відношенні в усіх видах сировини, що вивчали, 
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переважали аспарагінова й глутамінова кислоти,  в стеблі –  також серин, в листі – 
лейцин, в насінні – аргінін. 

Таблиця 3 
Вміст амінокислот у сировині огірка посівного 

Вміст амінокислоти (АК), мг/ 100г 
листя стебла Насіння 

 
№ 
з/п 

Назва 
амінокислоти 

загальний вільні загальний вільні загальний вільні 
 Незамінні амінокислоти 

1. Аргінін 612 38 279 26 2993 98 
2. Треонін 373 24 173 26 846 10 
3. Валін 282 41 118 36 462 9 
4. Метіонін 75 7 26 0 448 3 
5. Ізолейцин 220 12 73 5 453 8 
6. Лейцин 654 26 257 8 1355 17 
7. Фенілаланін 350 26 122 9 871 12 
8. Гістидин 100 19 98 13 760 10 
9. Лізин 450 20 187 8 823 13 
 Вміст незамінних амінокислот 3116 213 1333 131 9011 180 
 Замінні амінокислоти 

10. Глутамінова к-та 1264 154 679 63 4122 30 
11. Аспарагінова к-та 963 49 539 68 2075 14 
12. 4-Гідроксипролін 59 15 86 11 138 1 
13. Аспарагін 0 90 0 134 0 9 
14. Глутамін 0 35 0 6 0 4 
15. Серин 620 52 379 85 1650 14 
16. Гліцин 511 30 256 10 1321 15 
17. Аланін 625 166 339 133 1097 13 
18. Пролін 481 32 236 30 1039 9 
19. Гама-аміномасляна к-та  196 152 280 186 167 53 
20. 2-Етаноламін  19 18 26 18 25 19 
21. Цистин 0 0 0 0 0 0 
22. Цистеїн 24 14 17 0 107 26 
23. Тирозин 124 28 47 0 622 1 

 Вміст замінних амінокислот 4886 835 2884 744 12363 208 
 Загальний вміст амінокислот 8002 1048 4217 875 21374 388 

 
Вивчено фенольний склад (за допомогою обернено-фазної ВЕРХ з УФ-

детектуванням) листя та стебла огірка посівного (ідентифіковано не менше 3 та 4 
сполук відповідно). Результати наведено у таблиці 4. В листі огірка посівного 
знайдено розмаринову кислоту (0,091 %). Домінуючою фенольною сполукою в листі 
огірка посівного був флавоновий аглікон лютеолін (0,24 %), найнижчий вміст 
притаманний апігеніну (0,02 %). В стеблі огірка посівного винайдено незначні 
кількості розмаринової (0,003 %), кофейної (0,003 %) та ферулової кислоти (0,002 
%), а також аглікону апігеніну (0,004 %). 
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Таблиця 4 
Якісний склад та кількісний вміст фенольних сполук  

у сировині огірка посівного 

№ з/п Назва сполуки Час утримання, хв. 
Вміст фенольних сполук, 

% 
Листя 

1. Розмаринова кислота 39,26 0,091 
2. Апігенін 18,54 0,020 
3. Лютеолін 13,47 0,240 

Стебла 
4. Апігенін 11,66 0,004 
5. Розмаринова кислота 34,16 0,003 
6. Кофейна кислота 40,55 0,003 
7. Ферулова кислота 43,12 0,002 

 

В результаті дослідження летких сполук жіночих і чоловічих квіток огірка 
посівного (хроматограму цих сполук зав’язі наведено на рисунку 3) було виявлено 
45 речовин, що переганяються з водяною парою, з яких 14 сполук виявились 
загальними для усіх видів сировини. Найрізноманітнішим складом сполук, що 
переганялися з водяною парою, відрізнялися зав’язі жіночих квіток – 31 сполука, у 
віночках жіночих квіток ідентифіковано 24 сполуки цієї групи. Компонентний склад 
сполук, що переганяються з водяною парою, віночків чоловічих квіток огірка 
посівного представлено 30 сполуками. Значний вміст в віночках та зав’язі жіночих 
квіток та в віночках чоловічих квіток визначено для сквалену (103,2 мг/кг та 126,4 
мг/кг, 66,3 мг/кг відповідно). Домінуючими компонентами в віночках чоловічих та 
жіночих квіток зинайдено нонакозан (68,3 мг/кг та 88,7 мг/кг відповідно) та 
трикозан (63,5 мг/кг та 110,3 мг/кг відповідно), вдвічі нижчий вміст визначено для 
пентакозану (35,1 мг/кг, 65,8 мг/кг). 

 

 
Рис. 3 Газова хроматограма сполук, що переганялися з водяною парою 

зав’язей  жіночих квіток огірка посівного 
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З п’яти серій сировини одержано фракції водорозчинних полісахаридів (вихід 
не нижче 1,9 %), пектинових речовин (вихід не нижче 0,4 %), геміцелюлози А (вихід 
не нижче 0,7 %) та геміцелюлози Б (вихід не нижче 1,3 %) (таблиця 5). 

 

Таблиця 5 
Вихід полісахаридних фракцій з листя огірка посівного 
Вихід, %, у перерахунку на абсолютно суху сировину (m=5) Серія 

сировини ВРПС ПР ГЦ А ГЦ Б 
1 2,47 ± 0,03 0,86 ± 0,01 0,79 ± 0,03 1,55 ± 0,03 
2 1,96 ± 0,02 0,66 ± 0,02 0,84 ± 0,02 1,35 ± 0,02 
3 2,23 ± 0,03 0,43 ± 0,03 0,75 ± 0,03 1,47 ± 0,02 
4 3,02 ± 0,02 1,18 ± 0,01 1,16 ± 0,03 2,05 ± 0,03 
5 2,36 ± 0,02 0,72 ± 0,03 0,92 ± 0,02 1,63 ± 0,03 

 

Склад сполук мінеральної природи в сировині огірка посівного визначили 
методом атомно-емісійної спектрометрії. Всі види сировини – листя, стебла, квітки 
та насіння в якісному плані мали однаковий елементний склад – не менше 19 сполук 
- виявлено по 5 макро-, 10 мікро- та 4 ультрамікроелементів. 

Виявлено наявність важких металів у кількостях, які допустимі, у регламентції 
ДФУ І. У межах можливостей виявлення методом емісійної спектрометрії було не 
знайдено арсен, гідраргірум, кадмій. Відмічено високий вміст калію у всіх видах 
сировини у стеблах – 5760 мг/кг, у квітках – 4440 мг/кг, у листі 3255 мг/кг та у 
насінні – 1260 мг/кг. Значний вміст кальцію виявлено у листі – 1955 мг/кг, у квітках 
– 1775 мг/кг, у стеблах – 1540 мг/кг. Вміст магнію становив у квітках – 1330 мг/кг, у 
листі – 1300 мг/кг, у стеблах – 1150 мг/кг. Також був виявлений значний вміст 
силіцію у квітках – 2220 мг/кг та у листі – 1300 мг/кг.  

В 5 серіях листя огірка посівного методом титриметрії встановлено, що вміст 
аскорбінової кислоти (в перерахунку на кислоту аскорбінову) склав не менше 0,04 
%, суми органічних кислот (в перерахунку на кислоту яблучну) – не менше 1,2 %. 
Визначено вміст суми окиснюваних фенолів (перманганатометричним методом ДФ 
СРСР ХІ видання), суми фенольних сполук (методом спектрофотометрії в 
перерахунку на кислоту галову), суми гідроксикоричних кислот  (методом 
спектрофотометрії в перерахунку на кислоту хлорогенову), суми флавоноїдів 
(методом спектрофотометрії в перерахунку на цинарозид) та дубильних речовин 
(методом комплексонометрії в перерахунку на галотанін) в 5 серіях листя 
(відповідно, не менше 7,60 %, 1,20 %, 2,30 %, 2,80 % та 1,80 %) , а також в стеблі 
(відповідно, не менше 3,40 %, 0,30 %, 0,70 %, 0,40 % та 1,50 %), квітках (відповідно, 
не менше 3,50 %, 1,10 %, 1,50 %, 0,40 % та 0,90 %). 

В четвертому розділі «Морфолого-анатомiчне вивчення сировини огірка 
посівного» наведено результати вивчення морфологічних та анатомічних 
особливостей сировини (стебла, листя, квітки, насіння) огірка посівного. Визначені 
характерні діагностичні ознаки зовнішньої будови: колір, форма, розміри та 
особливості будови свіжої та повітряно-сухої сировини (рисунок 4, 5).  

Листя огірка прості, без прилистків, шорстковолосисті, за формою 
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серцеподібні, 3-5-лопатеві, лопаті гострі, нерівномірнозубчасті. Забарвлення листя 
буває ясно- і темно-зеленим.  

Листкова пластинка 12–18 см завдовжки та 15–22 см завширшки. Довжина 
черешка може коливатися від 8,7 см до 22 см. 

 

         
 А     Б    В 
Рис. 4 Свіже листя та розташування квіток на стеблі огірка (А); тичинкові (Б) 

та маточкові (В) квітки 
 

 

А Б В 
 

Рис. 5 Повітряно-суха сировина - квітки (А), листя (Б) та насіння (В) огірка 
посівного 

 
Вивчено анатомічну будову листя, стебел, квіток та насіння огірка посівного. 

Визначено характерні діагностичні мікроскопічні ознаки.  
Для огірка посівного характерно жорстке опушення. Опушення вегетативних 

та генеративних органів огірка посівного представлено простими та залозистими 
волосками. Волоски представлені кількома різними за формою та структурою 
типами. 

Листя – амфістоматичне, дорсивентрального типу будови.  
Верхня епідерма утворена паренхімними слабозвивистостінними клітинами, з 

рівномірно потовщеними оболонками. За розмірами епідермальні клітини можуть 
відрізнятись вдвічі–втричі.  

Для стебла діагоностичне значення має борозенчастість, опушення епідерми,  
пучковий тип будови. Для листя – це типи, топографія та щільність опушення 
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(рисунок 6), розміщення провідних пучків в центральній жилці та черешку (рисунок 
7), продиховий індекс. 

 
 

 
А Б В 

 
 

Г Д Е 
 
Рис. 6 Різни типи волосків: А, Б – прості багатоклітинні, В – прості конічні,  Г 

– з трапецієподібною підставкою, Д – залозистий волосок, Е – багатоклітинні 
залозисті волоски    

Визначено діагностичні мікроскопічні ознаки квіток: тип опушення оцвітини, 
наявність нектарників в чоловічих та жіночих квітках, форма клітин епідерми 
зовнішніх та внутрішніх боків пелюсток. 

Визначено морфолого-анатомічні діагностичні риси насіння.  
Таким чином, діагностичними рисами морфологічної будови насіння огірка 

посівного обрано, розміри, форму, колір та характер зовнішньої поверхні.  
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А Б 

 
В Г 

Рис. 7 Поперечний зріз стебла (А), листкової пластинки (Б), центральної 
жилки (В) та черешка листя (Г) огірка посівного 

 
Діагностичними рисами анатомічної будови являються стовбуроподібні 

потовщення радіальних оболонок клітин епідерми, наявність, тип та розміщення 
механічних тканин, присутність резервних речовин в паренхімі сім’ядоль. 

Вивчені морфолого-анатомічні ознаки подрібненої сировини огірка посівного. 
 

В пятому розділі «Визначення технологічних параметрів та критеріїв 
стандартизації листя огірка посівного та лікарських субстанцій» наведено 
результати визначення технологічних параметрів сировини, параметрів 
технологічного процесу одержання препаратів, визначення деяких аспектів 
біологічної дії. 

Вперше визначено технологічні параметри листя огірка посівного: втрата в 
масі при висушуванні, середній розмір часток, питома, об’ємна, насипна маси, а 
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також пористість сировини, порозність та вільний об’єм шару, питома поверхня 
часток, плинність, кут природного ухилу і коефіцієнти поглинання екстрагентів. 

Визначено динаміку вилучення екстрактивних речовин, суми окиснюваних 
фенолів та флавоноїдів різними екстрагентами.  

Обрано оптимальні розчинники для екстрагування БАР листя огірка 
посівного. Доцільно використовувати 50 % спирт, що вилучає 22,16±0,15 % 
екстрактивних речовин.  

За допомогою фільтраційної екстракції ми визначили залежність вилучення 
екстрактивних речовин та суми окиснюваних фенолів від зливу (діаграми наведено 
на рисунках 8 та 9). 
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Рис. 8 Динаміка вилучення екстрактивних речовин з листя огірка посівного 
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Рис. 9 Динаміка вилучення суми окиснюваних фенолів з листя огірка посівного 

 

Встановлено оптимальні температурний та часовий режими екстракції 
сировини. Для листя огірка посівного є доцільним проведення екстракції в 
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температурному режимі при 25 С, оптимальний час екстракції становив 24 години. 
Визначено оптимальне співвідношення сировина-готовий продукт для листя 

огірка посівного як 1:10. При цьому співвідношенні вихід суми окиснюваних 
фенолів (7,64 %) становив одну третину від екстрактивних речовин листя (22,16 %). 

На основі отриманих даних було розроблено технологію одержання настойки 
з листя огірка посівного, яку апробовано в умовах ПАТ «Хімфармзавод «Червона 
зірка». Запропоновано проекти МКЯ «Огірка листя» та «Огірка настойка». 

Методом серійних розведень у рідких поживних середовищах встановлено, 
що настойка листа огірка в концентраціях 1:10 і 1:100 виявляє антибактеріальну 
активність щодо грамнегативної бактерії синьогнійної палички (Ps. aeruginosa) і має 
антагоністичну активність до дріжджеподібних грибів роду Candida (C. albicans), 
полісахаридний комплекс проявив антибактеріальну активність відносно B. cereus. у 
тих же концентраціях. 
 

ВИСНОВКИ 
У дисертації наведено дані з узагальнення експериментальних досліджень по 

вирішенню наукової задачі, що полягала в системному фармакогностичному 
вивченні сировини огірка посівного сорту «Джерело», розробці лікарських 
субстанцій на її основі, стандартизації сировини та одержаного засобу. 

1. Методом хроматомас-спектрометрії визначено компонентний склад жирних 
кислот листя, стебла, квіток та насіння огірка посівного. В листі винайдено 17, в 
стеблі 10, в квітках 14, а в насінні 12 сполук цієї групи. В листі та стеблі переважав 
вміст ненасичених жирних кислот, а в квітках та насінні – насичених. З насичених 
жирних кислот в переважних кількостях знайдено пальмітинову та стеаринову, з 
ненасичених лінолеву та ліноленову кислоти.  

2. Встановлено методом хроматомас-спектрометрії компонентний склад 
органічних кислот сировини огірка посівного. Так, в стеблі знайдено 8, в листі – 12 , 
в насінні – 11, в квітках – 13 сполук цієї групи. В значних кількостях знайдено 
яблучну кислоту, привертає увагу той факт, що в квітках в значних кількостях 
містилась саліцилова кислота. 

3. Встановлено амінокислотний склад листя, стебла та насіння. Найвищий 
вміст амінокислот притаманний насінню, понад 20 %. Для цього виду сировини 
характерний найвищий вміст кожного компоненту цієї групи порівняно з рештою. 

4. Методом атомно-емісійної спектрометрії встановлено якісний склад та 
кількісний вміст елементів в сировині (листя, стебла, квітки та насіння) огірка 
посівного. Загалом виявлено 19 елементів. 

5. Методом газової хроматографії встановлено склад сполук, що переганялися 
з водяною парою. Найрізноманітнішим складом сполук, що переганялися з водяною 
парою, відрізнялися зав’язі жіночих квіток – 31 сполука. В цей час віночки жіночих 
квіток містили 24 сполуки цієї групи. Значний вміст в віночках та зав’язі жіночих 
квіток визначено для сквалену (103,2 мг/кг та 126,4 мг/кг відповідно). 
Компонентний склад сполук, що переганяються з водяною парою, віночків 
чоловічих квіток огірка посівного представлено 30 сполуками, домінуючими 
компонентами винайдено нонакозан – 68,3 мг/кг, сквален – 66,3 мг/кг, трикозан – 
63,5 мг/кг. 
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6. Методом ВЕРХ встановлено компонентний склад фенольних сполук листя 
та стебла огірка посівного. Виявлено розмаринову, кофейну та ферулову кислоти, 
флавонові аглікони лютеолін та апігенін. 

7. Проведено визначення кількісного вмісту основних груп БАР: суми 
окиснюваних фенолів, суми фенольних сполук, суми гідроксикоричних кислот та 
суми флавоноїдів в 5 серіях листя, в стеблах, квітках та насінні огірка посівного. 
Крім того, з 5 серій листя одержано полісахаридні комплекси, в 5 серіях листя огірка 
посівного визначено вміст аскорбінової кислоти та суми органічних кислот. Так, 
вміст аскорбінової кислоти становив не менше 0,04 %, а вміст суми органічних– не 
менше 1,2 %. 

8. Встановлено морфолого-анатомічні ознаки сировини - вегетативних та 
генеративних органів огірка посівного. Листя прості черешкові, листкова пластинка 
трилопатева. Всі частини жорстко опушені. Листкова пластинка дорзивентрального 
типу будови, амфістоматична. До діагностичних рис належить: багатопучковість 
черешка, двопучковість центральної жилки, тип і локалізація опушення. 

9. Визначені технологічні параметри листя огірка посівного. Визначено 
технологічні параметри процесу одержання настойки (оптимальний екстрагент, 
динаміку вилучення екстрактивних речовин, суми окиснюваних фенолів та суми 
флавоноїдів) з листя огірка посівного, технологію одержання апробовано в умовах 
виробництва. Визначено основні параметри контролю якості сировини (листя) і 
настойки, та на підставі отриманих показників якості запропоновано проекти МКЯ 
«Огірка листя» та «Огірка настойка». Підтверджено антимікробну активність 
настойки огірка та полісахаридного комплексу з листя. На підставі цього, одержано 
патент України на корисну модель «Антимікробний лікарський засіб на рослинній 
основі». 
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2014. – С. 44.  

15. Гамуля, О. В. Стандартизація листя огірка посівного сорту «Джерело» / 
О. В. Гамуля, Ю. А. Федченкова, О. П. Хворост // Охорона та захист здоров’я 
людини в умовах сьогодення : зб. тез наук. робіт міжнар. наук.-практ. конф., 7-8 
листоп. 2014 р. – К., 2014. – С. 123.  

16. Гамуля, О. В. Дослідження карбонових кислот чоловічих квіток огірка 
посівного / О. В. Гамуля, О. П. Хворост // Перспективні напрями розвитку сучасних 
медичних та фармацевтичних наук : матеріали міжнар. наук.-практ. конф.,  
м. Дніпропетровськ, 13-14 лют. 2015р. – Дніпропетровськ : Організація наукових 
медичних досліджень «Salutem», 2015. – С. 83. 

17. Гамуля, О. В. Встановлення параметрів стандартизації квіток огірка 
посівного сорту «Джерело» / О. В. Гамуля, О. П. Хворост // Аналітична хімія у 
фармації : матеріали міжнар. наук.-практ. інтернет-конф., м. Харків, 19-20 берез. 
2015 р.  Х., 2015.  С. 114–115. 
 
 Гамуля О.В. Фармакогностичне дослідження сировини огірка посівного. – На 
правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата фармацевтичних наук за 
спеціальністю 15.00.02 – фармацевтична хімія та фармакогнозія. – Національний 
фармацевтичний університет МОЗ України, Харків, 2016. 

Дисертаційну роботу присвячено системному фармакогностичному 
дослідженню сировини (листя, стебел, квіток та насіння) огірка посівного, розробці 
лікарських субстанцій на її основі, стандартизації сировини та одержаних засобів. 
Встановлено компонентний склад і визначено кількісний вміст органічних, в тому 
числі жирних, кислот, 23 амінокислоти, 45 сполук, що переганялися з водяною 
парою, 19 макро- та мікроелементів. Визначено кількісний вміст суми окиснюваних 
фенолів, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів. Одержано полісахаридні комплекси 
з листя огірка посівного. Встановлено морфолого-анатомічні ознаки вегетативних та 
генеративних органів огірка посівного. Визначено технологічні параметри сировини 
(листя) та процесу одержання настойки листя, проведено їх стандартизацію. 
Підтверджено антимікробну активність настойки огірка та полісахаридного 
комплексу з листя. 

Ключові слова: огірок посівний, листя, стебла, квітки, насіння, 
фармакогностичне дослідження, біологічно активні речовини, настойка, 
антимікробна активність. 

 
Гамуля О.В. Фармакогностическое исследование сырья огурца посевного. – 

На правах рукописи. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук 

по специальности 15.00.02 - фармацевтическая химия и фармакогнозия. - 
Национальный фармацевтический университет МЗ Украины, Харьков, 2016. 

Диссертация посвящена системному фармакогностическому исследованию 
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сырья (листьев, стеблей, цветков и семян) огурца посевного, разработке 
лекарственных субстанций на его основе, стандартизации сырья и средств. В 
изучаемом сырье определен качественный состав и количественное содержание 
основных групп биологически активных веществ. 

С помощью хроматографических методов анализа установлен качественный 
состав и количественное содержание органических, в том числе жирных кислот, 
свободных и связанных аминокислот, групп фенольных соединений: 
гидроксикоричных кислот, флавоноидов.  

Изучено морфологическое и анатомическое строение цельного и 
измельченного сырья, установлены диагностические признаки листьев, стеблей, 
женских и мужских цветков, а также семян. 

Впервые изучен качественный состав органических кислот, в том числе 
жирных, и количественное содержание компонентов каждой группы. По 
содержанию преобладала лимонная кислота, наибольшее содержание которой 
наблюдалось в стеблях (10829,1 мг/кг), в цветках огурца достаточно высокое 
содержание салициловой кислоты (2022,1 мг/кг), в семенах присутствует 
азелаиновая (369,3 мг/кг) кислота. Из жирных кислот преобладает ненасыщенная 
линолевая кислота: в листьях - 8147,4 мг/кг, цветках - 7090,8 мг/кг, семенах - 
57865,4 мг/кг. Методом газовой хроматографии в листьях, стеблях и семенах огурца 
посевного определен качественный состав и количественное содержание свободных 
и связанных аминокислот (не менее 20 соединений). Количественное содержание 
суммы аминокислот наибольшее в семенах огурца (21,374 мг/100г), в листьях и 
стеблях содержание суммы аминокислот значительно меньше (8,002 мг/100г и 4, 217 
мг/100г, соответственно). Во всех видах сырья преобладали аспарагиновая и 
глутаминовая кислоты: в листьях – 963 мг/100г и 1264 мг/100г, соответственно, в 
стеблях – 539 мг/100г и 679 мг/100г, соответственно, в семенах – 2075 мг/100г и 
4122 мг/100г. Методом атомно-эмиссионной спектрометрии проанализирован 
минеральный состав листьев, стеблей, цветков и семян огурца посевного, 
установлено наличие 19 элементов, по содержанию преобладал калий, наибольшее 
содержание этого элемента характерно для стеблей (5670 мг/кг) огурца посевного. 
Впервые изучен компонентный состав соединений, прогоняющихся с водяным 
паром, идентифицировано 45 соединений. В завязях женских цветков обнаружено 
31, в венчиках – 24 вещества. Наибольшее содержание характерно для сквалена 
(103,2 мг/кг та 126,4 мг/кг соответственно). Венчики мужских цветков содержат 30 
соединений, среди которых преобладают нонакозан – 68,3 мг/кг, сквален – 66,3 
мг/кг, трикозан – 63,5 мг/кг. 

С помощью ВЭЖХ изучен состав фенольных веществ стеблей и листьев 
огурца посевного. Идентифицированы: розмариновая, кофейная и феруловая 
кислоты, флавоновые агликоны лютеолин и апигенин. Доминирующим 
соединением фенольной природы в листьях огурца посевного является лютеолин 
(0,24 %).  

 Определено количественное содержание основных групп фенольных 
соединений в листьях, стеблях и цветках огурца посевного. Содержание суммы 
окисляемых фенолов в листьях составило не менее 7,6 %, в стеблях – 3,4 %, в 
цветках – 3,5 %, сумы гидроксикоричных кислот в листьях - не менее 2,3 %, в 
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стеблях – 0,7 %, в цветках – 1,5 %, сумы флавоноидов в листьях - не менее 2,8 %, в 
стеблях – 0,4 %, в цветках – 0,4 %, сумы дубильных веществ в листьях - не менее  
1,8 %, в стеблях – 1,5 %, в цветках – 0,9 %. 

Из листьев огурца посевного получены полисахаридные фракции и изучен их 
состав.  

Определены технологические параметры листьев огурца посевного, для 
установления оптимальных условий получения настойки. Разработана технология 
получения настойки из листьев огурца посевного (оптимальный экстрагент – 50 % 
спирт, время настаивания 24 ч.  

Установлена антимикробная и противогрибковая активность настойки в 
отношении Ps. аeruginosa, C. аlbicans, а также антимикробная активность 
полисахаридного комплекса в отношении B. cereus. Предложены проекты 
«Методики контроля качества «Огурца лист» и «Методики контроля качества 
«Огурца настойка». 

Ключевые слова: огурец посевной, листья, стебли, цветки, семена, 
фармакогностическое исследование, биологически активные вещества, настойка, 
антимикробная активность. 

 
Gamulya O.V. The pharmacognostic study of  the sowing cucumber raw materials. 

- A manuscript. 
The thesis for a candidate of pharmaceutical science degree in specialty 15.00.02 - 

pharmaceutical chemistry and pharmacognosy. – National University of Pharmacy 
Ministry of Health of Ukraine, Kharkiv, 2016. 

The thesis is devoted to the system pharmacognostic study of Cucumis sativus L. 
raw material (leaves, stems, flowers and seed), developing drug substances on its basis, 
standardization of raw materials and remedies. Component composition and quantitative 
content of organic, including fatty, acids, 23 amino acids, 45 compounds, which distillate 
with steam of the female and male flowers, 19 macro- and microelements has been found. 
The quantitative content of the sum of oxidized phenols, hydroxycinnamic acids, 
flavonoids was identificated. Polysaccharide complexes from the leaves of cucumber was 
isolated. The morphological and anatomical characteristics of vegetative and generative 
organs of cucumber was established.  

The technological parameters of raw material (leaves) and the process of the tincture 
from the leaves were determined, its standardization was carried out. Antimicrobial 
activity of the tincture of cucumber and polysaccharide complex leaves was proven. 

Keywords: cucumis sativus, leaves, stems, flowers, seeds, pharmacognostic study, 
biologically active compounds, tincture, antimicrobial activity. 
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